

更多精彩内容
请下载首页新闻客户端2024年4月18日
星期四
农历甲辰年三月初十
总第6362期
今日8版
国内统一刊号:CN37-0107

创新与人才“同频共振” 上市青企绘“三新样本”

财经关注

一季度青岛会展业 营收同比增长20%

青岛财经日报/首页新闻讯 据青岛市贸促会近日统计,青岛市一季度举办各类展会活动48场,展览面积41万平方米,会展活动精彩纷呈。一季度青岛会展业营收同比增长20%,产业活力蓬勃,会展经济拔节向上态势强劲。

会展活动密集举办,直接反映在了展馆满满当当的活动排期上。青岛国际会展中心、红岛国际会展中心今年将举办展会近百场,展览面积220余万平方米,展会收入预计近1亿元,各项数据均高于去年同期。

中铁·青岛世界博览城今年预计举办中国城镇供水排水协会年会、青岛国际家具展、全国制药机械博览会、世界交通运输大会、中国海洋能源产业博览会等各类展览、会议、活动230多场次,展览面积将超110万平方米。

会展业欣欣向荣,离不开优良营商环境的支持。近年来,青岛高度重视会展业发展,将其纳入24条重点产业链之一,建立包括相关市直部门、区(市)、重点企业和主要会展场馆的会展产业链工作专班,形成“专班+会展企业+区市部门”协同工作机制。

青岛市贸促会制定了《青岛市会展业高质量发展实施方案》。同时,青岛市贸促会加强对重点链条企业和潜在纳统企业的“门诊式”服务;健全“接诉即办”机制,探讨“未诉先办”机制,助力企业解决面临的困难和问题;引导会展企业优化服务标准,规范定价机制,自觉维护市场秩序。

在会展扶持政策兑现上,青岛落实当季举办申报展会、次季补助到位机制,一季度共发放市场化会展项目补助766万元,政策兑现速度走在国内城市前列。

财经速读

●金融监管总局、工业和信息化部、国家发展改革委近日联合发布《关于深化制造业金融服务 助力推进新型工业化的通知》提出,要积极对接制造业企业风险保障和风险管理需求,推进知识产权保险、研发费用损失险等承保业务,支持产品研发和应用。完善费率调节机制,优化承保理赔流程,持续推进首台(套)重大技术装备保险和新材料首次应用保险补偿机制。

●工业和信息化部近日印发关于开展2024年度5G轻量化(RedCap)贯通行动的通知。据介绍,工业和信息化部将积极推进5G RedCap标准进程,构建涵盖基站、终端、通用模组等设备的全系列测试标准体系。持续推进5G RedCap网络升级开通,今年12月前实现超100个地级及以上城市城区连续覆盖。

●据中国演出行业协会票务信息采集平台数据监测,并结合行业调研综合测算,2023年,全国演出市场总体经济规模达739.94亿元,创历史新高。

●国际货币基金组织(IMF)16日发布最新一期《世界经济展望报告》,将2024年全球经济增长预期上调至3.2%,较1月预测值高出0.1个百分点。具体来看,发达经济体2024年经济增长预测值为1.7%,较1月预测值上调0.2个百分点。新兴市场和发展中经济体2024年经济增长预测值为4.2%,较1月预测值上调0.1个百分点。

本报整理

青島财经日报/首页新闻记者 封满楼



新质人才观察

近日,2024全球物流技术大会上,科捷智能科技有限公司(以下简称“科捷智能”)董事长龙进军荣获2024年物流技术匠心人物,科捷智能获得2024年物流技术创新案例、2024年物流技术装备推荐品牌。

连获三项大奖的背后,是企业坚持自主创新勇攀科技高峰的生动写照。

科技是第一生产力、人才是第一资源。新质生产力涉及领域新、覆盖范围广、技术含量高,必须有大批掌握现代技术、具有创新能力、能够驾驭高端设备的新型高素质人才队伍作支撑。

作为一家自有核心技术与产品的智能物流和智能制造系统解决方案提供商,科捷智能在助推工业数智化转型升级的进程中,探索出集新画像、新架构、新机制等为一体的“三新”人才管理模式,打造了一支与新质生产力相匹配的高素质人才方阵。

绘就新“画像”

“我们是一群以追求卓越为驱动力的人,以正直诚信立身,以求实创新为本,秉承客户至上的理念,以坚实默契的团队精神凝聚在一起,共创未来、共享价值……”在科捷智能,随处可见这几句话,传递着企业使命、愿景和价值观。

作为“80后”科创领域企业家,龙进军积极响应“加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强”等国家部署,带领科捷智能以卓越的研发能力和深厚的技术积累,为加快发展新质生产力,大力推进现代化产业体系建设贡献力量。

从2014年成立到2022年上市,科捷智能成功入选山东省装备制造业科技创新奖获奖项目名单、入选第七批山东省首版次高端软件产品名单、上榜2023年新一代“青岛金花”培育企业名单,已拥有国内7家办事处、海外六大业务区、全球化售后服务支持。

10年发展历程让这家知识密集型企业的专业人才画像逐渐清晰、精准。

“在校园招聘层面,我们深化与全国一流高校的合作,共同探索并丰富校企联合培养的模式,以期在源头上为企业的长远发展奠定坚实的人才基础。”科捷智能人力行政中心总监郭增水表示,在合作过程中,科捷智能特别关注实施“卓越工程师”计划的高校,因为这些计划旨在培养具备深厚理论功底和卓越实践能力的专业人才。科捷智能积极与高校对接,力求在应届毕业生中选拔出具备坚实知识基础和卓越学业表现的学生。

同时,企业还注重与高校之间的产学研合作,通过开展科研项目、实习实训等方式,让



科捷智能研发人员在调试设备。

学生在实践中提升能力和综合素质,为企业注入更多创新思路和技术支持等新活力。

郭增水认为,以上是人才“硬件”,是“冰山以上部分”,还要看人才“软件”,即“冰山以下部分”,包括自驱力、自我形象、自我认知、价值观、特质和动机等。

为此,科捷智能制定了一整套人才面试流程指引,通过HR和业务面试官的一系列问题了解求职者的“冰山下”的素质,包括:你是一个什么样的人?你的优点和缺点分别是什么?请分享一下你的学习和成长经历?你的职业规划是什么?如何实现你的规划?你为什么应聘科捷智能?

此外,科捷智能致力于培养具有事业激情,具有较强的管理自己、管理团队和管理业绩等核心素质能力的行业顶尖人才。其中,管理自己就是要以身作则、善于学习;管理业绩就是要系统性思维、高效计划与组织、以经营视角解决问题;管理团队就是要有效沟通、辅导与发展他人、激励他人。

聚焦机械、电气、软件三大领域的专业人才引进和培养,科捷智能每年以10%的比例招聘“未来之星”,实施“未来之星”培养、新锐培训等项目,其中硕士及以上人才需求占60%至70%,建立起各层次、各专业人才相互补充、相互支持的梯队结构。

目前,科捷智能已拥有员工近千人,本科及以上学历员工占70%,工程师等科研人才占比达60%,特别是人才团队呈现年轻化、专业化特色,“90后”占比为60%。“新质生产力多以战略性新兴产业和未来产业为载体,因此创新型人才倾向年轻化、专业化。”郭增水表示。

练就新“骨骼”

2024年伊始,科捷智能的创新成果喜讯频传,其中高精度大负载超长行程龙门机器人研发成功,采用层级主从分布式架构,集成大范围智能调度系统、机器视觉、无接触传感探测等先进技术提供高精度,为某新能源隔膜材料无人洁净工厂提供了全自动化物流解决方案,实现了1.5吨负载长距离搬运。这一产品可用于新能源、轮胎制造等各行业智能制造场景,预计每年为科捷智能创收超1亿元。

该项目的研发是机械、控制、软件、算法、视觉、嵌入式等核心技术及管理人才联合攻关、科技创新的智慧体现。据了解,公司像这样的创新性产品和解决方案很多,目前公司拥有56项发明专利、173项实用新型专利、63项软件著作权等。

而激活创新的“最强大脑”正是科捷智能的研发中心。

在内部架构上,科捷智能主要由智能物流、智能工厂、新能源等三大事业部组成,每个事业部像一个小公司,由市场营销、方案规划、工程技术、项目交付等部门组成。随着产业规模不断扩大和研发体系的逐步完善,公司成立了研发中心,重点引进硕士以上的高层次人才聚力攻关。上述高精度大负载超长行程龙门机器人正是研发中心孙博士带领项目团队经过一年半时间研发成功的。

“如果说研发中心做的是从‘0’到‘1’的产品创新、迭代升级,而事业部技术部门做的是成熟产品的高效率、高品质应用与交付。”郭增水表示,目前科捷智能研发中心有各类科研人才近100名,三大事业部科研类人才占绝大多数。

(下转A2版)

7700亿元! 一季度山东进出口创新高

青島财经日报/首页新闻讯 昨日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍一季度山东省外贸整体情况。据海关统计,一季度全省进出口总值7700.6亿元,同比增长5.5%,高于全国5%的总体增速。其中,出口4706.2亿元,增长11%;进口2994.4亿元,下降2.1%。

3月进出口增速明显加快

一季度,山东进出口值创下历史同期最高水平,5.5%的增速也是近5个季度以来的新高。从月度走势看,3月份进出口增速达到8.3%,分别比1、2月份提高4.2个、5.2个百分点,其中3月份出口值增长18%,创近20个月以来新高。

一季度,济宁、泰安、临沂、滨州进出口增速超过20%,分别达到39.7%、36.9%、30.8%、21.3%。青岛和烟台进出口超过千亿元,分别达到2059.8亿元和1032.6亿元,分别增长4.8%和3.6%,合计占全省进出口总值的40.2%。

一季度,山东一般贸易进出口5086.8亿元,增长8.2%,占进出口总值的66.1%,占比提升1.7个百分点;保税物流进出口1316.8亿元,增长9.7%,占进出口总值的17.1%,占比提升0.6个百分点。同期,加工贸易进出口1079.1亿元,下降13.5%。

一季度,山东有进出口记录的外贸经营主体超5.16万家,比去年同期增加3800余家。其中,民营企业4.68万家,合计进出口5790.6亿元,增长8.9%,占进出口总值的75.2%,占比提升2.4个百分点,拉动全省进出口增长6.5个百分点,外贸主力军作用突出。

“新三样”出口额增长超九成

一季度,山东外贸“新三样”出口28.9亿元,增长90.2%,其中锂电池、电动汽车和光伏产品出口分别增长104.4%、65.3%和95.7%。按照这种势头发展,全年山东外贸“新三样”出口有望突破百亿元。

一季度,山东主要金属矿砂进口值均实现大幅增长。山东作为工业大省和港口大省,是我国钢铁、铜、铝等多类金属产品生产和流通的重要节点。近期国内金属矿砂需求旺盛,带动进口显著增长。一季度,山东省金属矿砂进口规模稳居全国前三,占同期全国进口总值的11.2%。铁矿砂、铜矿砂、铝矿砂、镍矿砂进口值分别增长22.4%、74.1%、16.3%、53.9%。

山东是全国液晶电视和体育用品出口大省。随着巴黎奥运会等重大国际体育赛事开始预热,海外备货已经开始,推动了山东相关产品出口快速增长。一季度,山东液晶电视机出口36.4亿元,增长19.4%;体育用品出口29.8亿元,增长28.1%。

此外,一季度,山东跨境电商直购出口增长92.5%;跨境电商海外仓出口增长80.2%;市场采购出口增长44.7%,在发展外贸新业态的同时,也将赋能山东传统优势产业转型升级,推动全省外贸高质量发展。

本报常年法律顾问:北京市中伦文德(青岛)律师事务所李维岳、马伟中、王文贵律师;山东照岳律师事务所刘均、傅强、高峰律师

青島财经网:www.qdcj.com